



## ОТРЫВОКЪ ИЗЪ ОДНОГО ДНЕВНИКА

(Къ пятидесятилѣтію со дnia кончины Наслѣдника Цесаревича  
Николая Александровича --12 Апрѣля 1865 года).

Подлинникъ печатаемаго нами дневника представляетъ собою небольшую въ  $\frac{1}{4}$  д. листа тетрадь, переплетенную въ корешекъ. Изъ имѣющихся въ тетради 200 страницъ лишь первыя десять исписаны мелкой, но разборчивой скорописью чернилами и заключаютъ въ себѣ ежедневную запись занятій и времяпровожденія (тогда еще не Наслѣдника Цесаревича) Великаго Князя Николая Александровича съ 1-го Генваря 1852-го года по 26-е число того же мѣсяца. Судя по выбору предметовъ, характеру и иѣкоторымъ подробностямъ этихъ записей, нужно предполагать, онъ принадлежать лицу, близко стоявшему къ Цесаревичу, хорошо знавшему окружавшую его въ это время обстановку его домашней жизни, обычный порядокъ и характеръ его времяпровожденія и занятій, и изо дня въ день отмѣчавшему въ дневникѣ все, заслуживающее вниманія и имѣющее значеніе въ смыслѣ характеристики юнаго Великаго Князя, которому въ это время не было еще и девяти лѣтъ (Наслѣдникъ Цесаревичъ Николай Александровичъ родился 8 Сентября 1843 года). Кто было это лицо, положительно утверждать мы не можемъ, но потому, что въ дневникѣ передаются какъ подлинныя иѣкоторыя слова Цесаревича, сказанныя имъ во время уроковъ, на которыхъ кромѣ учителя всегда присутствовалъ только воспитатель его, какимъ былъ тогда генераль-адъютантъ Николай Васильевичъ Зиновьевъ, и потому еще, что о воспитателѣ этомъ въ дневникѣ говорится въ третьемъ лицѣ, можно съ увѣренностью предполагать, что авторомъ дневника была супруга Николая Васильевича<sup>1</sup>).

<sup>1)</sup> Юлия Николаевна, рожденная Батюшкова, сестра Константина и Помпея Николаевичей Батюшковыхъ. И. Б. (младший).

На это предположеніе наводить и то, что дневникъ оказался среди другихъ книгъ, несомнѣнно принадлежавшихъ семье Батюшковыхъ.

При всей краткости заключающихся въ тетради записей и обнимаемаго ими времени, онъ, думаемъ, имѣютъ большой интересъ, какъ живо и наглядно рисующія не только внешній образъ жизни девятилетняго Цесаревича, а и духовный обликъ его, поскольку онъ сказывался въ отмѣченныхъ въ записяхъ отношеніи Цесаревича къ урокамъ и нѣкоторыхъ замѣчаніяхъ и отвѣтахъ его на этихъ урокахъ.

По всему сказанному я считаю вполнѣ благовременнымъ напечатаніе пріобрѣтеннаго мною дневника и именно на страницахъ Русскаго Архива, гдѣ въ свое время печатались, можетъ быть, самыя цѣнныя для біографіи Цесаревича „Воспоминанія Феодора Ад. Оойа.<sup>М.</sup> 1826—1865“ (Р. Арх. 1896-й годъ) и письма А. Ф. Тютчевой къ К. П. Побѣдоносцеву въ 1865 г. (Р. Арх. 1905 г.)

Протоіерей Іоаннъ Соловьевъ.

1852-й годъ. Генварь.

1. Былъ выходъ во Дворецъ въ Малой Церкви. Великіе Князья катались по обыкновенію, несмотря на ужасную погоду (почти цѣлый день шелъ дождь), заѣзжали поздравить съ Новымъ Годомъ Принца Ольденбургскаго, который записался у В. Князя Николая Александровича. Николай Васильевичъ<sup>1)</sup> объявилъ это Наслѣднику<sup>2)</sup> и просилъ Его согласія заплатить визитомъ за учтивость Принца Ольденбургскаго.

2. Былъ выходъ въ Малой Церкви по случаю рожденія В. Князя Алексія Александровича. Въ часъ пополудни Великіе Князья Николай и Александръ ѿздили въ 1-й Кадетскій Корпусъ для примѣра парада ко 6-му Генваря. Великій Князь Николай Александровичъ стоялъ въ средней шеренгѣ кадетъ и дѣжалъ очень прилежно и удачно ружейные приемы.

3. Былъ у Великаго Князя Николая Александровича учитель Закона Божія, Духовникъ Императорской фамиліи Василій Борисовичъ

<sup>1)</sup> Зиновьевъ, бывшій воспитателемъ Великаго Князя до его гражданскаго совершеннолѣтія, когда его замѣнилъ гр. С. Гр. Строгановъ. Пр. И. С.

<sup>2)</sup> Августійшій родитель Великаго Князя Николая Александровича, Великій Князь Александръ Николаевичъ, а 1856 г. Государь Императоръ. Пр. И. С.

Бажановъ. Послѣ урока ъздили опять для репетиціи парада въ 1-й Кадетскій Корпусъ. Николай Александровичъ чрезвычайно старался дѣлать хорошо ружейные пріемы, даже былъ блѣденъ отъ внутренняго движенія.—Наслѣдникъ пріѣзжалъ смотрѣть ученье и спросилъ у Николая Александровича, стоящаго подъ ружьемъ: „не усталъ ли Ты?“. На что Тотъ отвѣталъ: „никакъ нѣтъ, Ваше Императорское Высочество“.

4. Великій Князь Николай Александровичъ ъздила верхомъ въ 11 часовъ утра въ Аничковскомъ Манежѣ, потомъ въ послѣобѣденное гуляніе пѣшкомъ [Великая Княгиня<sup>1)</sup>] приказала идти пѣшкомъ не-смотря на одиннадцать градусовъ холода], зашли къ намъ въ домъ для полученія мѣсячныхъ денегъ для бѣдныхъ. Николай Васильевичъ имѣеть сумму для пособія бѣднымъ отъ Великихъ Князей 140 руб. сер. въ мѣсяцъ и изъ нея опѣ даётъ въ кошелекъ Великимъ Князьямъ, Николаю Александровичу 10 р., а Александру 5 р. сер. въ мѣсяцъ. Они часто останавливаются на улицѣ для подачи милостыни нищимъ.

5. Были въ Церкви на Водоосвященіи; кушанье постное, гуляли по обыкновенію.

6. Великій Князь Николай Александровичъ послѣ обѣдни въ Большой Церкви Зимняго Дворца, гдѣ былъ Выходъ, участвовалъ въ кадетскомъ парадѣ. Государь стоялъ прямо противъ Него, и когда Николай Александровичъ немногого ранилъ себѣ руку ружьемъ и хотѣль обтереть показавшуюся кровь, то Государь сказалъ: „Оставь, это послѣ сдѣлаешь“. Николаю же Васильевичу, который, вѣроятно, слѣдилъ съ замѣтнымъ участіемъ за движеніями Великаго Князя Н. А., Государь сказалъ: „ты отеческимъ взглядомъ на Него смотришь“.

7. Въ 9 часовъ утра былъ у Великихъ Князей Николая и Александра Ал. учитель французскаго языка Couriard. Николай Александровичъ получилъ одобрение, а Александръ Ал. нѣтъ. Послѣ послѣобѣденной прогулки читаль Николай Ал. Юрія Милославскаго съ восхищеніемъ, такъ что съ трудомъ заставили Его кончить, чтобы идти къ обѣду Наслѣдника, гдѣ они обыкновенно являются во время десерта. Сами же они обѣдаютъ около 2-хъ часовъ.

8. Смотрѣли изъ окошка на парадъ, который Государь дѣлалъ всѣмъ войскамъ, находящимся въ Петербургѣ и окрестностяхъ. Наслѣдникъ пригласилъ Николая Васильевича ъхать съ Нимъ на медвѣжью охоту по желѣзной дорогѣ 10-го Генваря. В. Князю Николаю Алексан-

<sup>1)</sup> Марія Александровна, августейшая мать Цесаревича.—Пр. И. С.

дровичу очень хотѣлось юхать также на охоту. Онъ страстно любить стрѣлять птицъ, и прошедшей осеню много истребилъ воробьевъ въ Царскомъ Селѣ.

9. Былъ учитель Фр. языка. Великій князь Александръ Ал. чувствовалъ себя нездоровыемъ и не гулялъ съ старшимъ Братомъ.

10. Николай Васильевичъ юздила на медвѣжью охоту съ Наслѣдникомъ. Поѣхали по желѣзной дорогѣ въ  $9 \frac{1}{2}$  ч. утра за станцію Тосну, убили медвѣда (Наслѣдникъ былъ побѣдителемъ), завтракали въ полѣ, на возвратномъ пути играли въ эролашъ (Н. М. Толстой, Ген.-Адютантъ Мансуровъ, Принцъ Мекленбургскій и Ник. Вас.) и возврагились въ Петербургъ въ половинѣ 3-го пополудни.—Всѣ, участвующіе въ охотѣ, приглашены были къ обѣденному столу Наслѣдника. В. К. Николай Александровичъ говорилъ сегодня утромъ В. Н. Скрипиціной<sup>1)</sup>: „знаете; я думаю, что Папа убьетъ медвѣда“.—Отчего же? спросила Скр.—„Да такъ ужъ устроютъ“.—

11. Утромъ былъ учитель Фр. языка. Гуляли по обыкновенію. Александръ Ал. не выходилъ, и старшій Братъ обѣдалъ вмѣстѣ съ Нимъ на верху, а не внизу съ меньшими братьями, какъ обыкновенно дѣлается.

12. Я поѣхала съ Николаемъ Вас. утромъ въ одиннадцать часовъ во Дворецъ навѣстить больного Александра Александровича.—Николая Александровича тамъ не было; Онъ былъ съ Хрѣновымъ (унтеръ-офицеръ, состоящій при Дѣтяхъ) у Родителей и у Императрицы<sup>2)</sup> и при мнѣ воротился. Тутъ пришелъ также Духовникъ Государя для преподаванія урока въ Законѣ Божиемъ и на минуту зашелъ Флигель-Адютантъ Графъ Николай А. Орловъ. Покуда Дѣти завтракали, я разговаривала съ Василіемъ Борисовичемъ. Онъ говорилъ, что надобно умѣрять въ Великомъ Князѣ Николаѣ Александровичѣ врожденную любовь ко власти и къ правамъ своимъ. Я же говорила, что то, что въ другомъ ребенкѣ было бы недостаткомъ, или по крайней мѣрѣ излишествомъ страсти, въ В. Князѣ есть, можетъ быть, Даръ Божій для будущихъ временъ.

13. Воскресенье. Были въ Церкви, не выѣзжали по случаю сильнаго мороза. Вечеромъ В. Кн. Николай Ал. приглашалъ къ Себѣ на вечеръ Павлика Козлова (племянника Ник. Вас.), а Николай Вас. былъ

<sup>1)</sup> Бывшей воспитательницѣ Цесаревича, послѣ которой и завѣщивалъ воспитанiemъ Н. В. Зиновьевъ.—Пр. И. С.

<sup>2)</sup> Александра Феодоровна—супруга Импер. Николая Павловича.—Пр. И. С.

на вечерѣ у Великой Кн. Маріи Николаевны, игралъ въ эролашъ съ Нею, Авророй Карл. Карамзиной и Бар. Ливенонъ.

14. Былъ учитель Фр. языка. Никуда не выѣзжали по случаю большого холода.

15. Никуда не выѣзжали. У Дмитрія Вас.<sup>1)</sup> умеръ сынъ Вася одного года и 3-хъ мѣсяцевъ. Николай Вас. вечеромъ былъ у В. К. Маріи Николаевны.

16. Былъ учитель фр. языка. В. Князья никуда не выѣзжали. Вечеромъ мы были на панихида по маленькомъ Васѣ.

17. Въ одиннадцать часовъ утра былъ у В. К. учитель Закона Божія. На вопросъ Василія Борисовича, что хорошо ли отвѣчалъ Илій, сказавъ: „да будетъ Воля Господня“, на угрозы и предвѣщаніе пророка Самуила, что Богъ накажетъ его въ избалованныхъ имъ дѣтяхъ, В. К. Николай Александровичъ отвѣчалъ, что нѣть; лучше бы онъ сдѣлалъ, ежели бы обѣщалъ Богу исправить наказаніями своихъ дѣтей. И когда Василій Бор. Его спросилъ: „на кого же должны жаловаться наказуемыя справедливо родителями дѣти?“—„Только на самихъ себя“, отвѣчалъ В. Князь.—Вечеромъ еще была панихида у Дмитрія Вас. и на другой день рано утромъ повезли родители тѣло младенца въ Копорье, чтобы положить его подлѣ дѣда. Вечеромъ Николай Васильевичъ былъ у Маріи Николаевны.

18. Утромъ бытъ у Великихъ Князей учитель франц. языка, оч. былъ доволенъ Николаемъ Александровичемъ, у котораго большія способности къ ореографіи. Никуда не выѣзжали.

19. Въ 11 часовъ былъ урокъ Василія Борисовича. Никуда не выѣзжали. Читали послѣ обѣда Юрія Милославскаго. Николай Ал. сказалъ: „да, я также видѣлъ гробницу Годунова въ Церкви въ Троицкой Лаврѣ; этого злодѣя надо было бы похоронить въ Угличѣ!“ Вечеромъ Ник. Вас. былъ у В. Кн. Маріи Николаевны.

20. Воскресенье. Были въ Церкви. Гуляли по эрмитажу. Вечеромъ приглашены были нѣкоторыя дѣти, въ томъ числѣ и Павликъ Козловъ къ В. Князьямъ на игры.

21. Утромъ въ 9 ч. былъ учитель франц. языка. В. Князь Николай Ал. учился очень хорошо. Катались въ саняхъ.

22. 23. Учитель фр. языка. Гуляли по обыкновенію.

<sup>1)</sup> Брата П. В. Зиновьевъа. - Пр. I. С.

24. Въ 11 часовъ былъ Василій Борисовичъ. Екатерина Васильевна ъздила передъ урокомъ Вел. Князей къ нимъ. В. Князь Николай Александровичъ ее прекрасно принялъ, показывалъ ей всѣ свои вещи и былъ очень любезенъ.

25. Урокъ фр. языка. В. Князь Николай Александровичъ говорилъ полковнику Гогелю<sup>1)</sup>: „знаете, Григорій Федоровичъ, я хочу непремѣнно заставить Г. Couriard сказать Менѣ послѣ урока: *tres bien*“, и въ самомъ дѣлѣ такъ хорошо учился, что заслужилъ желаемое одобрение.—Въ одиннадцать часовъ ъздили верхомъ въ Аничковскомъ манежѣ на довольно большой и горячей лошади, и весьма красивъ. Гуляли въ каретѣ.

26. Урокъ Василія Борисовича. Гуляли.




---

<sup>1)</sup> Бывшему помощникомъ воспитателя Великаго Князя.—Пр. И. С.